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Шановні колеги! 

     Вас вітає Харківська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №123 Харківської міської ради Харківської області, яка функціонує в районі з 1973 року. 

     Девізом нашої школи є заклик «Разом у майбутнє!», що символізує єдність прагнень вчителів, батьків та учнів. 

     Корпоративний дух  школи характеризує емблема, на якій зображені: розгорнута книга - шлях до знань; сонце, як шкільне освітнє середовище; люди, що знаходяться в центрі сонця, - учасники навчально-виховного процесу (учні-батьки-вчителі); промені сонця - світовий простір, який свідчить про безмежні можливості учасників навчально-виховного процесу, їх конкурентоспроможність. По краях емблеми, як заклик до співпраці, розміщений девіз школи.      

…Станом на 01.12.2013 у школі функціонує 20 класів з російською мовою навчання, в яких навчається 524 учні. Освіта учнів в старших класах здійснюється за суспільно-гуманітарним напрямом, економічним профілем.

      У школі працюють 40 педагогічних працівників, серед яких:

- спеціалістів вищої категорії – 12,  першої категорії – 9, спеціалістів другої  категорії – 11,   категорії «спеціаліст»- 8.

     На підставі наказів Міністерства освіти і науки України від 11.09.2007 № 800 «Про проведення дослідно-експериментальної роботи на базі загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 123 м. Харкова»,  від 20.10.2008 № 944 «Про завершення І (підготовчого) етапу дослідно-експериментальної роботи на базі експериментального навчального закладу всеукраїнського рівня –загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 123 м. Харкова», враховуючи підсумки І (підготовчого) етапу, здійсненого у 2008 році, педагогічний колектив школи упродовж  2008-2013 років працює в умовах дослідно-експериментальної роботи за темою «Розробка моделі діяльності навчального закладу в контексті компетентнісного підходу до оцінювання навчальних досягнень учнів». 

     Вибір навчальним закладом режиму роботи в умовах дослідно-  експериментальної діяльності зумовлено: Законом України «Про загальну середню освіту», яким  передбачено участь загальноосвітніх навчальних закладів в інноваційній діяльності, впевненістю у важливій ролі розвитку інноваційного потенціалу суспільства, що потребує людей, здатних системно й конструктивно мис​лити, швидко знаходити потрібну інформацію, прийма​ти адекватні рішення, створювати принципово нові ідеї в різних галузях знання.   

     Отже формування соці​ального замовлення на нові підходи в системі освіти, нове педагогічне мислення, нове ставлення педагога до своєї діяльності, результатом якої має бути виховання «інно​ваційної людини», і стало передумовами впровадження дослідно-експериментальної діяльності в систему роботи школи. В рамках експерименту заклад працює над формуванням та розвитком такої освітньої сфери, де панує дух творчості, постійного пошуку, які є живильним середовищем для нових ідей та досягнень.

     Управління розвитком інноваційного потенціалу вчителів, що є невід’ємною складовою дослідно-експериментальної діяльності,  має глибокий соціально – педагогічний зміст, тому що від нього залежить успіх перетворень у системі освіти. Для забезпечення управління впровадженням інновацій важливе значення має методологічна розробка понять - педагогічна інновація, інноваційна педагогічна діяльність. 

     Педагогічні інновації у вузькому аспекті – результат процесу впровадження нового у педагогічну теорію і практику, який оптимізує досягнення освітньої мети; в широкому аспекті педагогічна інновація – процес оновлення чи вдосконалення теорії і практики освіти, який оптимізує досягнення її мети.

      Результатами здійснення педагогічних інновацій є поява суттєво оновлених чи нових:

· навчальних планів і програм;

· технологій (дидактичних, виховних, управлінських);

· форм, методів, засобів навчання, виховання й управління.

     Сутність менеджменту інновацій полягає у забезпеченні умов для внесення системних змін у діяльність навчального закладу, спрямованих на його розвиток і покращення його роботи.

     Метою дослідно-експериментальної діяльності школи є розробка та реалізація моделі досягнення державних стандартів освіти - дієвого забезпечення всіх учнів можливості для успішної соціалізації. Практичне значення такої діяльності  полягає в оптимізації організації навчально-виховного процесу в школі через введення семестрово-блочно-залікового режиму навчання.

Досягнення мети відбувається через впровадження інноваційних особистісно - компетентнісних технологій у навчально-виховний процес школи, а саме:

- особистісно-компетентнісного управління;

- заліково-блочної технології навчання;

- особистісно-компетентнісного уроку;

- особистісно-компетентнісного виховання;

     - створення збагаченого освітнього середовища - системної сукупності умов, що сприяють розвитку особистості учнів, набуття ними ключових компетенцій, їх життєвому і професійному самовизначенню. 

Основними елементами системи є семестри, блочне викладання предметів, об'єднані в пари 40-хвилинні уроки, додаткові індивідуальні заняття, підсумкові заліки. Блочне викладання предметів дозволяє отримати ефект «занурення» в предмет, що вже створює передумови для отримання системних, глибоких, усвідомлених знань. Крім того, зникає напружена конкуренція між предметами у свідомості учня, зменшується можливість для інтерференції (накладення) знань. 

Серед очікуваних результатів дослідницько-експериментальної діяльності школи:

- оптимізація навчального навантаження;

- зростання рівня навчальних досягнень учнів;

- валеологічний ефект;

- зростання педагогічної майстерності вчителів;

- підвищення рейтингу школи.

Умовами розвитку інноваційного потенціалу вчителя є:

- соціально-педагогічні умови;

- організаційно-педагогічні умови;

- психолого-педагогічні умови.

Ці умови можна представити наочно  у вигляді схеми ( рис. 1 )

Рис. 1.  Умови розвитку інноваційного потенціалу

        Соціально – педагогічні умови  в системі роботи школи забезпечуються шляхом розвитку творчого потенціалу учасників  через залучення їх до дослідно-експериментальної діяльності. В роботу в рамках експерименту залучені всі учасники навчально-виховного процесу:

- вчителі початкових класів, які здійснюють підготовку учнів 1 - 4 класів та їх батьків до роботи в умовах семестрово-блочно-залікової системи, проводять роз'яснювальну роботу, теоретичну підготовку батьків;

- вчителі 5-11 класів, які продовжують самоосвітню діяльність за темою дослідно-експериментальної роботи, впроваджують її в свою практичну роботу;

- учні 5-11 класів, які навчаються в умовах семестрово - блочно - залікової системи;

- батьки учнів 5-11 класів, запити яких постійно вивчаються;

- психолог, соціальний педагог, бібліотекар, адміністрація, які забезпечують організацію та супровід роботи колективу в умовах експерименту.

       Одними з важливих чинників забезпечення організаційно – педагогічних умов є пропагування та розповсюдження продуктів інноваційної діяльності.

 Педагогічні працівники школи працюють над поширенням досвіду дослідно-експериментальної роботи. 

     *Щорічно на базі школи проводяться районні семінари, складовими яких є пропагування досвіду роботи навчального закладу в умовах семестрово-блочно-залікової системи, демонстрація наробок вчителів, проведення  відкритого уроку – пари, додаткового індивідуального заняття. 

     *З 2008 року  на базі школи студенти Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С.Сковороди під керівництвом наших вчителів  проходять педагогічну практику.

     *У 2009, 2011 роках проводились відкриті уроки – пари для вчителів математики Харківської області, які проходять курси підвищення кваліфікації на базі  Комунального вищого навчального закладу «Харківська академія неперервної освіти», у 2010 році - для вчителів  української мови

     *У 2012 році з метою продовження колективного пошуку шляхів модернізації навчально-виховного процесу за рахунок впровадження прогресивних інноваційних методик і технологій навчання як умови самовдосконалення вчителя і самореалізації учня  було проведено майстер-клас вчителів школи за темою: «Формування ключових компетентностей учнів в умовах дослідно-експериментальної роботи загальноосвітнього навчального закладу» для вчителів Московського району м. Харкова.

     *Крім того забезпечено участь педагогів у заходах різних рівнів, під час яких вчителі розповсюджували власний досвід  в системі дослідно-експериментальної роботи:

- у квітні 2009 року  брали участь у конференції на базі ХНПУ ім. Г.С.Сковороди за темою «Проблеми та перспективи розвитку ландшафтознавства в освіті»;

- у жовтні  2011 року - у обласному науково-практичному семінарі «Актуальные вопросы преподавания русского языка и литературы в современной школе»; 

- у жовтні 2012 - у науково-методичному семінарі на базі Харківського торгівельно-економічного інституту КНТЕУ «Поєднання інноваційних і традиційних технологій навчання української та іноземних мов як чинник забезпечення дієвості знань»;

- у листопаді 2012 року - у Всеукраїнській науково-практичній конференції «Шляхи реалізації Державної цільової програми підвищення якості шкільної природничо – математичної освіти на регіональному рівні»; 

- у листопаді 2012 року - у VII Міжнародній конференції «Русский язык за пределами России: лингвистический и социально-педагогический аспекты преподавания на Украине и в других странах».

     * Щороку вчителі школи беруть активну участь у обласній виставці-презентації педагогічних ідей з розробками в сфері дослідно-експериментальної діяльності і отримують нагороди:

	Номер виставки-презентації
	Ступінь Диплома
	Тема роботи

	XVII
	ІІ
	Формування готовності вчителів до інноваційної діяльності

	XVIII
	ІІІ
	Психологічний супровід сімейного виховання: профілактика проявів агресивної поведінки у дітей

	ХІХ
	ІІІ
	Географія: тренувальні тестові завдання

	
	ІІ
	Компетентнісний підхід до оцінювання навчальних досягнень учнів

	
	ІІІ
	Досвід проведення нестандартних уроків-пар у режимі дослідно-експериментальної діяльності загальноосвітнього навчального закладу

	ХХ
	ІІ
	Моніторинг інформаційно-комунікаційних технологій управління закладом освіти


*Вчителі школи мають статті, надруковані у педагогічній пресі, за матеріалами з досвіду роботи в режимі експерименту.
     Психолого – педагогічні умови розвитку інноваційного потенціалу вчителів реалізуються через систематичне ознайомлення працівників з науково – теоретичними та практичними основами інноваційної діяльності. 

У системі роботи в умовах експерименту цей напрямок відображено в наступних формах:

- педагогічні читання;

- педагогічні ради та наради із зазначеної тематики;

- науково-практичні конференції;

- теоретичні семінари;

- педагогічні майстерні;

- майстер – класи;

- випуски методичних бюлетеней;

- систематизація наробок вчителів;

- робота методичного кабінету тощо.


     Інноваційна освітня діяльність, яка передбачає розвиток інноваційного потенціалу педагога, стосується не лише створення та поширення новизни, а й зміни у способі діяльності, стилі мислення особистості. Інноваційний потенціал педагогічної діяльності формується та розвивається під час педагогічної практики, акумулюючи все накопичене на попередньому етапі, сягаючи зав​дяки цьому значно вищого рівня. Специфіка управління інноваційною діяльністю в навчальному закладі полягає у тому, що  створено умови  для:

● оптимальної «відкритості» закладу як ланки загальної соціально – педагогічної системи;

● раціонального розподілу управлінських функцій між підлеглими на демократичних засадах через створення творчих груп і методичних об’єднань.

       Провідною ланкою в системі розвитку інноваційного потенціалу вчителів є внутрішкільна науково – методична робота, якісна організація якої забезпечує не тільки функціонування, а й розвиток навчального закладу загалом. Правильний підхід до вибору змісту і методів науково – методичної роботи,  до раціонального їх поєднання та взаємозв’язку може належним чином ліквідувати прогалини в теоретичних знаннях і практичних уміннях вчителів та формувати потребу в постійному професійному зростанні й пошуку. Відтак, основними шляхами розвитку інноваційного потенціалу вчителів в системі внутрішкільної науково – методичної роботи є:

· вивчення кількісного та якісного складу педагогічного колективу;

· діагностика особистості й діяльності вчителя, особливо утруднень у його роботі, якісний аналіз поточних, кінцевих та перспективних наслідків дослідно-експериментальної  діяльності навчального закладу;

· встановлення основних чітких напрямів експериментальної діяльності  та зв’язків між ними;

· використання традицій, накопичення позитивного досвіду по впровадженню інновацій;

· порівняння ефективності різних форм інноваційної роботи, вибір найоптимальніших;

· цілісність у використанні різних форм і методів роботи;

· врахування конкретної ситуації в колективі в даний період;

· створення найсприятливіших умов для самоосвіти і професійного самовдосконалення вчителів.

     У 2013/2014 навчальному році в школі функціонує 9 методичних об'єднань, діяльність яких спрямована на реалізацію державної політики в системі освіти, створення відповідних сучасним вимогам умов для навчання і виховання учнів, підвищення професійної майстерності педагогів, ефективне використання інтелектуального потенціалу учасників навчально-виховного процесу.

     Методичні об'єднання через мережу колективних, групових та індивідуальних форм роботи продовжують працювати за темами, які тісно пов'язані з дослідно - експериментальною роботою школи: 

· «Формування пізнавальної активності учнів та підвищення рівня їх соціальної адаптованості в контексті компетентнісного підходу до оцінювання навчальних досягнень учнів»;
·  «Поліпшення та модернізація навчання засобами  формування компетентнісного підходу до оцінювання навчальних досягнень учнів на уроках та позаурочний час»;

·  «Розвиток творчої особистості школярів засобами формування компетентнісного підходу до оцінювання навчальних досягнень учнів на уроках та позаурочний час»;
·  «Поліпшення та модернізація навчання засобами  формування компетентнісного підходу до оцінювання навчальних досягнень учнів на уроках та позаурочний час»;
·  «Формування творчої особистості учнів через розвиток комунікативних умінь і навичок на уроках англійської мови в умовах розробки моделі діяльності  навчального закладу в контексті компетентнісного підходу до оцінювання навчальних досягнень учнів»;
·  «Використання особистісно-орієнтованого підходу на уроках математики, фізики, астрономії, інформатики, біології, хімії та в позаурочний час; розвиток професійної компетентності вчителів в умовах безперервної освіти»;
·  «Поліпшення та модернізація навчання засобами  формування компетентнісного підходу до оцінювання навчальних досягнень учнів на уроках та позаурочний час»;
·  «Професійна компетентність педагога в умовах особистісно діяльнісного підходу до організації навчання молодших школярів»;

· «Забезпечення умов для індивідуального розвитку учнів, урахування їх особистісних досягнень, стимулювання творчої активності, найбільш повної їх реалізації в різних видах позаурочної діяльності».

    Важливу роль в управлінні розвитком інноваційного потенціалу вчителів відіграє створення творчої  обстановки у навчальному закладі, яка характеризується відсутністю перепон творчим проявам вчителів, утримуванням адміністрації від негативного оцінювання педагогів у цьому напрямку діяльності. Це сприяє розши​ренню потоку ідей, зосередженню над осмисленням проблеми.

     Навчальний процес, який здійснюється за таких умов, передбачає вільне спілкування, обмін думками, ідеями, а найголовніше — забезпечує особистісну «включеність»  педагогів у творчу діяльність. 

     Важливим фактором розвитку інноваційного потенціалу кожного вчителя є створення умов для  розвитку його індивідуального стилю діяльності, тому що присвоєння нововведень відбувається на індивідуально – особистісному рівні.      
     Режим навчально-виховного процесу у школі в рамках експерименту має свою специфіку.

     Враховуючи можливість блокування предметів в режимі роботи школи, предмети у 5-11 класах викладаються парами. Це, насамперед, оптимізує денне навантаження учня та вчителя. Проведення уроків парами дозволяє учням і вчителям щодня готуватися до 2-3 предметів замість 5-6 у традиційній системі. Економія ж 10 хвилин робочого часу за пару ефективно використовується у вигляді додаткових індивідуальних занять (ДІЗ), розклад яких складається окремо.

     Додаткові індивідуальні заняття використовуються для поглиблення і зміцнення знань учнів, розвитку інтересу до даного предмету, виправлення наявних недоліків у знаннях дітей, підготовки школярів до олімпіад, конкурсів, позакласної роботи з предмету.

Типи додаткових індивідуальних занять

	ТИПИ
	ХАРАКТЕРИСТИКА

	НАВЧАЛЬНІ
	Проводяться при наявності одного або декількох учнів, які з різних причин мають значні прогалини з теми. Навчальні ДІЗ можуть мати випереджальний характер, тобто готувати учнів до сприйняття складної теми на майбутньому уроці

	РОЗВИВАЮЧІ
	Проводяться для поглиблення і розширення знань з предмету, виявлення практичного і пізнавального значення матеріалу, підвищення мотивації до навчання. Вчитель підбирає цікавий зміст заняття, створює проблемні ситуації, проводить ДІЗ нестандартно, в ігровій формі. При підготовці і проведенні розвиваючого ДІЗу вчитель спирається на активну самостійну роботу учнів

	КОРЕГУЮЧІ
	Проводяться для усунення незначних прогалин у знаннях, уміннях, навичках учнів. Зміст коригуючих ДІЗ обирається на основі аналізу проблем учнів у засвоєнні матеріалу.

	КОНТРОЛЮЮЧІ
	Проводяться з метою контролю і аналізу сформованості знань, умінь і навичок учнів у формі контрольної роботи або заліку

	КОМБІНОВАНІ
	При проведенні такого ДІЗу вчитель проводить заняття з кількома учнями (можливе проведення заняття і для різновікової групи дітей). Вчителем здійснюється індивідуальна робота з кожним учасником


При проведенні додаткових індивідуальних занять використовується все розмаїття педагогічних прийомів, методів та форм навчання. Створюються умови для творчої діяльності вчителів, як у структуруванні занять, використанні різних відомих прийомів, форм, методів навчання, так і апробуванні власних наробок.

     При ефективному використанні ДІЗ відкриваються можливості щодо подолання неуспішності, формування у більшості учнів стійкої цілісної системи знань. На ДІЗи запрошуються учні, які мають прогалини в знаннях, відсутні на уроках з поважних причин або бажають підвищити рівень навчальних досягнень з предмету. Розвиваючі ДІЗи зазвичай проводяться з майбутніми учасниками предметних олімпіад, конкурсів і переслідують мету допомогти їм глибоко осмислити навчальний матеріал. Слід підкреслити, що учні, які в системі відвідують ДІЗи, підвищують рівень знань.

     З 2012/2013 навчального року Постановою Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 N 462 в школах реалізується Державний стандарт початкової загальної освіти, з 2013/2014 навчального року за Постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011  №1393 - новий Державний стандарт базової та повної загальної освіти. 

     Нові Державні стандарти ґрунтуються   на  загальнолюдських  цінностях  та   принципах науковості,   полікультурності,   світського   характеру   освіти, системності,  інтегративності,  єдності навчання  і  виховання  на засадах    гуманізму,    демократії,   громадянської   свідомості, взаємоповаги між націями і народами в  інтересах  людини,  родини, суспільства, держави, на засадах особистісно зорієнтованого, компетентнісного і діяльнісного підходів, при цьому особистісно зорієнтований підхід до навчання забезпечує розвиток академічних, соціокультурних, соціально-психологічних та інших здібностей учнів. 

     Метою впровадження є розвиток сформованих і формування нових предметних (галузевих) компетентностей учнів. 

     Враховуючи, що метою дослідно-експериментальної діяльності школи є розробка та реалізація моделі досягнення державних стандартів освіти, на шляху реалізації Державного стандарту в умовах експерименту вчителями використовується технологічний підхід до організації навчально-виховного процесу, що складається з  системи діяльності вчителя, спрямованої на співпрацю з учнями, в якій гарантується досягнення конкретно визначеного очікуваного результату, завдяки чітко спланованим діям, ретельно підібраному набору форм і методів роботи і вчасно проведеної корекції. 

     На уроках та під час проведення додаткових індивідуальних занять застосовуються сучасні технології навчання:

1. Технологія диференційованого навчання, яка полягає в тому, що при однаковому обсязі завдань вчитель орієнтує учнів на різні рівні вимог до його засвоєння, і здібностей, що дає кожній дитині можливість отримати максимальні за його здібностям знання і реалізувати свій особистісний потенціал. Дана технологія дозволяє зробити навчальний процес більш ефективним.

2. Технологія концентрованого навчання, що полягає в особливій технології організації навчального процесу, при якій увага педагогів та учнів зосереджується на більш глибокому вивченні кожного предмета за рахунок об'єднання уроків в пари. Це дає переваги у подоланні роз'єднаності елементів змісту навчання, забезпечення міцності засвоєння учнями цілісних завершених блоків досліджуваного матеріалу, формування внутрішньої мотивації до навчання, створення сприятливого психологічного мікроклімату на уроках.

3. Проектна технологія, за якою учні самостійно здобувають знання з різних джерел; вчаться користуватися набутим для вирішення пізнавальних і практичних завдань; набувають комунікативні вміння, працюючи в різних групах; розвивають у себе дослідницькі вміння (вміння виявлення проблем, збору інформації, спостереження, проведення експерименту, аналізу, побудови гіпотез, узагальнення); розвивають системне мислення. Проектне навчання активізує істинне вчення учнів, тому що воно особистісно-орієнтоване, дозволяє вчитися на власному досвіді і досвіді інших у конкретній справі, приносить задоволення учням, які бачать результати своєї власної праці.

4. Технологія партнерства, суть якої полягає в постійній підтримці зворотного зв'язку з учнями за допомогою постановки відкритих питань - «гачків» (що особливо важливо для предметів гуманітарного циклу), використання інтуїтивних можливостей школярів. Завдяки цьому створюються умови для успішної самостійної компетентнісної діяльності учнів, для їх індивідуально-особистісного саморозвитку.

5. Інтерактивна технологія, яка має за мету  створення найсприятливіших, комфортних умов навчання, за яких кожен учень відчуватиме свою успішність, інтелектуальну спроможність. 

     Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання імітаційних ігор, висловлювання своєї точки зору стосовно тієї чи іншої проблеми, вміння доказово міркувати, спільно вирішувати питання на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. 

      Суть інтерактивного навчання у тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. 

     Під час інтерактивного навчання учні вчаться бути демократичними, спілкуватися з товаришами, критично мислити, поважати думку колег, приймати продумані рішення. 

6. Ігрова технологія включає досить велику групу прийомів організації педагогічного процесу у формі різних педагогічних ігор. На відміну від ігор взагалі, педагогічна гра відрізняється  істотною ознакою - чітко поставленою метою навчання і відповідним їй педагогічним результатом, які можуть бути обґрунтовані, виділені в явному вигляді й характеризуються навчально-пізнавальною спрямованістю. Ігрова форма занять створюється на уроках за допомогою ігрових прийомів і ситуацій, що виступають як засіб спонукання, стимулювання до навчальної діяльності.( (урок - змагання, урок - конкурс, урок - подорож, урок - КВК). Важливу роль в ігровій технології відіграє принцип наочності. На основі безпосереднього сприйняття предметів або за допомогою зображень у процесі навчання в учнів формуються образні уявлення і поняття. На уроках російської мови і літератури використовуються друковані, екранні та звукові засоби наочності.

     Система проведення уроків-пар дозволяє використовувати весь арсенал методів і форм навчання, накопичених шкільною практикою, тобто таке навчання, по суті, є інтегративною технологією. Інтегроване викладання - спільне викладання, коли два (і більше) вчителів присутні в класі і відіграють активну роль у проведенні заняття. Це дієва модель активізації розумової діяльності та розвиваючих прийомів навчання. Інтегроване викладання впроваджується в практику роботи вчителів нашого методичного об'єднання, особливо в рамках розвиваючих ДІЗ (що буде практично продемонстровано в ході семінару).

     Бінарні уроки - одна з форм реалізації міжпредметних зв'язків та інтеграції предметів. Це нетрадиційний вид уроку, при якому урок з обраної теми ведуть два або кілька педагогів-предметників.

     Бінарний урок за своєю природою є однією з форм проекту. Зазвичай це міжпредметний внутрішній короткостроковий або середньої тривалості проект. Такі уроки дозволяють інтегрувати знання з різних областей для вирішення однієї проблеми, дає можливість застосувати отримані знання на практиці.

     Успішність будь-якої педагогічної технології залежить від особистості вчителя і психологічно грамотної спрямованості його педагогічної діяльності. 

     Діапазон можливостей використання технологій значно ширше і залежить від фантазії, творчості та технічної підготовленості вчителя, але в будь-якому разі ми можемо зробити висновок про те, що застосування технологій у практиці роботи вчителів  не тільки інтенсифікує процес навчання, але і підвищує мотивацію сучасного школяра до занять, стимулює його пізнавальний інтерес і підвищує ефективність групової та самостійної роботи, сприяє розвитку інноваційного потенціалу вчителя. 

     Таким чином, створюються всі умови для виконання нового Державного стандарту загальної освіти, оскільки в рамках його реалізації навчально-виховний процес спрямований на розвиток умінь і навичок учнів по застосуванню набутих знань у практичних ситуаціях, пошук шляхів інтеграції до соціокультурного та природного середовища, що є основою загальноосвітньої підготовки. 

     Крім того вирішуються пріоритетні завдання педагогічного колективу в рамках дослідно-експериментальної діяльності:

· вивчення освітніх інновацій, визнаних ефективними вітчизняною та світовою педагогічною наукою;

· моніторинг ефективності впровадження інновацій;

· створення бази даних щодо впровадження освітніх і педагогічних інновацій;

· розробка методичних наробок вчителів, які здійснюють інноваційну діяльність.

      Отже, головний фактор  в управлінні розвитком інноваційного потенціалу вчителів полягає у наданні цій роботі системного характеру через чітке визначення завдань, змісту і форм її організації, оцінку ефективності діяльності через кінцевий результат, використанні нових форм активного навчання вчителів та модернізацію традиційних, обранні  на науковій основі оптимальної структури методичної роботи, перенесенні акцентів методичної діяльності на розвиток творчості, розширення загальнокультурного світогляду педагогів.

      Враховуючи зазначене, можна зробити висновок про те, що актуальними завданнями школи щодо управління  розвитком інноваційного потенціалу педагогів є:

· продовження змін  форм педагогічних, методичних, виробничих нарад, семінарів, конференцій тощо з традиційно – інформаційної на організаційно - діяльнісну з використанням навчальних тренінгів, де думка кожного є обов’язковою складовою колективного рішення і впливає на стратегію й тактику розвитку навчального закладу;

· продовження впровадження у навчально-виховний процес інноваційних педагогічних технологій, спрямованих на створення нових зразків діяльності вчителів, сприяння їх професійному зростанню, виведенню їх на принципово новий фаховий рівень;

· залучення педагогів до участі в реалізації інноваційних проектів і програм, до написання авторських програм, методичних розробок, статей та публікацій, що є безпосереднім носієм творчого потенціалу кожного, прикладом творчого самоствердження й самореалізації учителя;

· продовження співпраці з науково – дослідними установами, науково – методичними центрами, іншими державними і громадськими центрами освітнього спрямування;

· забезпечення соціально – педагогічних умов щодо мотивації педагогів до пошукової, дослідницької діяльності, їх участі в конкурсах, проектах, програмах, семінарах, конференціях;

· формування команди однодумців.

     Реалізація цих завдань сприятиме розвитку інноваційного потенціалу вчителя, як творчої особистості і професіонала, який прагне самореалізуватися, максимально розкрити власні творчі можливості та вплинути на якість навчально-виховного процесу..

     Хочу закінчити свою доповідь словами, які супроводжують мене в моїй професійній діяльності: «Щоб рухатись швидко, необхідно йти самому, щоб іти далеко – необхідно йти разом з командою!». 

     Дякуємо за увагу! Бажаємо присутнім творчого натхнення, гарного настрою, оптимізму в нескінченному прагненні змінити майбутнє на краще через професійні вміння наших вчителів та відкриті душі наших учнів! 

психолого – педагогічні





організаційно – педагогічні





соціально – педагогічні








Умови розвитку інноваційного потенціалу








