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Провідна наукова ідея:

Пошук і впровадження нових активних підходів до навчання, забезпечення оптимальних умов для розвитку інтелектуальних якостей особистості створення умов для формування мотивації на уроках предмету «Захист Вітчизни»
Актуальність досвіду:

· реалізація особистісно орієнтованого, компетентнісного підходів у навчанні й вихованні;
· вміння застосовувати теоретичні знання на практиці;
· формування базових життєвих компетентностей як ознаки готовності до життя;
· підвищення культури сучасного уроку;
· формування у учнів патріотизму і національної гідності;
· розвиток особистості учнів, формування їх готовності до захисту вітчизни та дій в умовах надзвичайних ситуацій.
Політичний, економічний, духовний розквіт України можливий лише за умови гарантування її державного суверенітету, політичної незалежності, збереження територіальної цілісності та недоторканності кордонів. Гарантом національної безпеки України виступають боєздатні Збройні Сили, побудовані за принципом оборонної достатності. Збройні Сили є необхідним атрибутом держави і виконують її найголовнішу – захисну функцію.

Бойова готовність армії та флоту значною мірою обумовлюється рівнем підготовленості юнаків до строкової військової служби, до захисту Батьківщини. Строкова військова служба відповідно до Конституції та Закону України “Про загальний військовий обов’язок та військову службу” є почесним обов’язком кожного громадянина чоловічої статі. Це нелегкий, але дуже важливий і необхідний для суспільства вид діяльності, що характеризується складністю, високою напруженістю, динамічністю, суворою регламентацією, специфічністю спілкування. Готовність до служби в армії формується у цілісному навчально-виховному процесі, залежить від зусиль держави, сім’ї, громадських організацій і від самого юнака, його свідомості, активності, наполегливості. Кожен юнак повинен добре розуміти, які саме знання та навички, якості та властивості характеру потрібні воїнові на початковому етапі військової служби.

Мета курсу “Захист Вітчизни” – не тільки підготовка до строкової військової служби, а й подальший фізичний, вольовий, інтелектуальний, професійний, моральний розвиток особистості, формування у юнаків рис здорової людини, якостей справжнього чоловіка.

Важливою умовою успішності занять з предмету “Захист Вітчизни” є висока дисципліна, організованість, відповідальність учнів. На заняттях стосунки між учнями і викладачем, а також учнів між собою підтримуються на зразок стосунків між військовослужбовцями Збройних Сил України. На заняттях з розділу “Психологічна підготовка” юнаки повинні зрозуміти психологічні особливості воїна, військового колективу, військової діяльності та вимоги, які вона ставить до його особистості. Вони мають навчитися користуватися доступними методиками самооцінки своєї готовності до служби в Збройних Силах України, оволодіти методами самовдосконалення, виробити навички психічної саморегуляції поведінки в умовах військової служби.

Усім відомо, що процес навчання складний і багатогранний. Він досліджується давно, має багатовікову історію. Сучасна педагогіка не уявляє ефективного уроку без застосування технічних засобів навчання. На думку Л. Прессмана, “… процес навчання розглядається як діалектична цілісність, що включає складні і суперечливі підрозділи (ланки). Розвиток процесу навчання відбувається в результаті подолання властивих йому протиріч. У ході подолання цих протиріч визначну роль відіграють засоби навчання”.

Проблема засобів навчання завжди була предметом дослідження. Ще на початку ХХ сторіччя В. Стаюнін писав: “Достоїнство викладання кожного навчального предмета залежить скільки від особистості викладача, стільки ж і від тих навчальних засобів, якими він може вільно розпоряджатися. Без них у нього немає можливості задовольнити багатьом педагогічним вимогам, як би вони не здавалися йому грунтовними і розумними”. У зв’язку з розвитком інформатики і екранно-звукових засобів для вчителя стала очевидною нова сфера діяльності – освоєння і застосування сучасних ІКТ технологій у навчально-виховному процесі..
Сучасна  система  освіти  постійно  оновлюється,  зазнає  змін.  Важливим  фактором, що  визначає  характер  змін  у  системі  освіти,  є  науково-технічний прогрес,  який  не мислиться  без  комп'ютерних  технологій.  Вважаю, що  мультимедіа-технології  як найбільш ефективний  і  багатофункціональний  засіб, що інтегрує  в собі могутні розподілені  освітні  ресурси,  може  забезпечити  формування  і  прояв  ключових компетенцій  учня,  насамперед,  інформаційної  і  комунікативної.

   
 Інформаційні освітні технології відкривають небачені раніше перспективи  індивідуалізації навчання і підвищення його ефективності, загальноосвітня школа України має здійснити прорив до якісно нової освіти всіх дітей шкільного віку. Це вимагає пріоритетної уваги до навчального змісту і методик, які формують світогляд, ціннісні орієнтації, уміння самостійно вчитися, критично мислити, користуватись комп'ютером, здатність до самопізнання і самореалізації особистості у різних видах творчої діяльності, вміння і навички, необхідні для життєвого і професійного вибору.   Саме завдяки цим технологіям учень  може організовувати власну пізнавальну діяльність на оптимальному рівні, набуває неоціненного досвіду орієнтуватися в неосяжному масиві інформації, що забезпечить необхідну підготовку для життєдіяльності в суспільстві.  
Поняття інформаційно-комунікативних технологій (ІКТ) охоплює не лише комп’ютерні програми, а усі сучасні засоби комунікації: телебачення, мобільні телефони, Інтернет тощо. 
Основні напрями застосування інформаційних технологій у навчанні:
- залучення учнів до самостійного пошуку інформації, синтез матеріалу з  виходом на самостійні узагальнення  й висновки;

- розвиток  критичного мислення;

- розвиток особистості учня та його адаптація у світовому   інформаційному   просторі;

- формування  інформаційної  культури  учнів, забезпечення   їх   інформаційних потреб;

- інтенсифікація  навчання і виховання за рахунок використання  ІКТ;

- удосконалення   науково - методичного забезпечення  навчально - виховного  процесу;

- оптимізація  освіти   на  основі   використання інформаційно – комунікаційних   технологій.
Комп'ютерні  технології  постійно  вдосконалюються,  стають  більш доступними, гнучкими. У  навчальний  процес  шкіл  України  все  частіше  впроваджуються мультимедійні  засоби  навчання (сукупність візуальних,  аудіо- та  інших засобів відображення інформації,  що  інтегровані  в  інтерактивному  програмному середовищі) серед  яких  важливе  місце  посідають  мультимедійні  презентації.  А  що  ж означає поняття  «презентація»?  Презентація - це  набір  послідовно  змінюючих  одна  одну сторінок - слайдів,  на  кожній  з  яких  можна  розмістити  будь – який  текст,  малюнки, схеми,  відео - аудіо  фрагменти,  анімацію,  3D - графіку,  використовуючи  при  цьому різні  елементи  оформлення.
     Ця  мультимедійна  форма  дозволяє  подати  матеріал  як  систему  яскравих  опорних образів,  наповнених  вичерпною  структурованою  інформацією  в  алгоритмічному порядку.  Мета  такого  подання  навчальної  інформації,  перш  за  все,  у  формуванні  у школярів  системи  образного  мислення. 
     Кожен  учитель  знає,  як  відбувається  запам’ятовування   інформації:  якщо інформація  сприймається  тільки слухом,  засвоюється  20%  її  обсягу;  якщо  лише  за допомогою  зору,  запам’ятовується  30%  матеріалу.  За умови комбінованого  поєднання «включення»  слухового  й  зорового  каналів  інформації  учень  спроможний  засвоїти  до 60%  інформації.  А  застосування   мультимедіа  дає  змогу  об’єднати  текст,  звук, графічне  зображення,  відеозображення  та  ще  й  улюблену  дітьми  анімацію (мультиплікацію).  Таким чином,  використання  мультимедіа  значно  сприяє  засвоєнню навчальної   інформації  кожним  школяр
Систематичне  використання  комп’ютера,  зокрема   мультимедійних  презентацій,  на  уроці,  на  мою  думку,  сприяє:
-   підвищенню  якісного  рівня  використання  наочності  на  уроці;
-   зростанню  продуктивності  уроку;
-   реалізації  міжпредметних  зв’язків;
-   логізації  й  структуруванню  навчального  матеріалу,  що значно  підвищує  рівень знань  учнів;
-   зміні  ставлення  школярів  до  комп’ютера:  вони  починають  сприймати  його  не  як  сучасну  іграшку,  а  як  універсальний  інструмент  для  ефективної  роботи  в  будь-якій галузі  людської  діяльності;

- зростання  продуктивності  уроку;

- можливість  організації  проектної  діяльності

   Використовувати  презентації,  як  наочность  мене  штовхнула  відсутність  в  школі необхідного  набору  таблиць,  схем,  репродукцій,  ілюстрацій,  які  б  мали  достатній  естетичний  вигляд  і  сучасний  дизайн.  І  в  цій  ситуації  комп’ютер   надав  мені   неоціненну  допомогу.

    Електронні  презентації  дають  можливість  мені  при  мінімальній  підготовці  і незначних  витратах  часу  підготувати  наочність  до  уроку. Уроки,  складені  за допомогою  PowerPoint  видовищні  і  ефективні  в  роботі  над  інформацією. 
   Комп'ютер  дає  мені,  як  учителю,  нові  можливості, дозволяючи  разом  з  учнями  отримувати  задоволення  від  захопливого  процесу  пізнання,  не  тільки  силою  уяви розсовуючи  стіни  шкільного  кабінету,  але  за  допомогою  новітніх  технологій  дозволяє  зануритися  в  яскравий  барвистий  світ. Таке  заняття  викликає  у  дітей  емоційний  підйом,  навіть  відсталі  учні  охоче  працюють  з  комп'ютером. 

   Інтегрування  звичайного  уроку  з  комп'ютером  дозволяє  мені  перекласти  частину своєї  роботи  на  ПК,  роблячи  при  цьому  процес  навчання  більш  цікавим, різноманітним,   інтенсивним. 

   Під  час  використання  на  уроці  мультимедійних  технологій  структура   уроку принципово  не змінюється.  У  ньому,  як  і  раніше,  зберігаються  всі  основні  етапи,  змінюються,  можливо, тільки  їх  тимчасові  характеристики.  Необхідно  відзначити,  що етап  мотивації  в  даному випадку  збільшується  і  несе  пізнавальне  навантаження.  Це  необхідна  умова  успішності навчання,  оскільки   без   інтересу  до  здобуття  знань,  без  уяви  і  емоцій  немислима  творча діяльність  учня .

  Учнів  привертає  новизна   проведення   мультимедійних  уроків.  У  класі  під  час  таких  уроків створюються  умови  для  активного  спілкування,  за  якого  учні  прагнуть  висловити  думки, вони  з  бажанням  виконують  завдання,  виявляють  цікавість  до  матеріалу,  що  вивчається. Учні  вчаться  самостійно  працювати  з  навчальною,  довідковою  та  іншою  літературою  з предмета.  Дана  технологія  може  використовуватись  для  анонсування  теми уроку,  як супровід  до  пояснення  вчителя,  як  інформаційно-навчальний  посібник  та  для  контролю  знань.

   
Мій  досвід  застосування  комп'ютерних  слайдових  презентацій  у  навчальному  процесі  підкреслив  безперечні  переваги  цього  виду  навчання: 
• інтеграція  гіпертексту  (використання  гіперпосилань)  і  мультимедіа  (об'єднання  аудіо-,  відео-  та  анімаційних  ефектів)  в  єдину  презентацію дозволяє  зробити  виклад  навчального  матеріалу  системним,  яскравим  і  переконливим; 

• поєднання  усного лекційного  матеріалу  з  демонстрацією  слайд-фільму  дозволяє концентрувати  візуальну  увагу учнів  на  особливо значимих  (важливих)  моментах  навчального  матеріалу . 
    
Форми  і  місце використання  мультимедійної  презентації  (або  навіть  окремого  її слайда)  на  уроці  залежать,  звичайно,  від  змісту  цього  уроку,  мети,  яку  я  ставлю .


Презентація  допомагає  організувати  пояснення  нового  матеріалу  в  різних  формах:  розповіді,  евристичної  бесіди,  діалогу,  вирішення  проблемних  ситуацій. 
   
Хочеться  зауважити,  що  презентації  не  є  електронною  версією  підручника  для самостійного  читання  або  навчальною  програмою.  У  них  мало  слів,  і  вони                  орієнтовані  на  коментар  учителя.  Але  є форма  роботи,  коли  учні  працюють  з презентацією  в  комп’ютерному  класі  індивідуально  за  ПК  (при вивченні української мови,  навчанні грамоти,  інформатики)  і передбачає  дотримання  ряду  умов. По-перше, відповідність  складності  теми  можливостям  дітей.  По-друге,  необхідна  забезпечена належним  чином  мотивація   учнів  перед  роботою  з  презентацією,  щоб  діти розуміли, для  чого  це потрібно. Я  намагаюся  чітко ставити питання,  відповіді  на  які  діти  в  ході перегляду  презентації  повинні  знайти.  Після  такого  перегляду,  важливо  отримати  відповіді  дітей  на поставлені питання,  перевірити  ступінь  розуміння  матеріалу презентації  і при  необхідності  повернутися  до  окремих  слайдів,  зміст  яких прокоментувати   або   пояснити.
 
Під  час  використання  мультимедіа-презентації  у  процесі  пояснення  нової  теми   на  екрані  можу    При  вивченні  нового  матеріалу  презентації  супроводжують,  ілюструють  розповідь  учителя, спонукають дітей до  діалогу. 
   
 Використання  презентацій  збагачує  урок,  робить  його  цікавим  і  незабутнім.  Такий супровід   дозволяє  отримувати  дітям  інформацію  не  тільки  на  слух,  а  й  візуально. Отже,  розуміння  досягається  не  лише  за  допомогою  усного  слова,  але  й  зорового  образу,  певних   звукових  ефектів.  Таке  використання  одночасно  декількох  каналів  сприйняття  інформації   підсилює  навчальний  ефект.  Крім того,  разом  із  забезпеченням   наочності  презентація  допомагає  впорядкувати  знання  дітей.  Учням  наочно  демонструється  логічна  послідовність  викладу,  ключові  поняття  та  їх  взаємозв'язки, визначення,  схеми,  правила,   ілюстрації,  малюнки  (за наявності  технічних  можливостей короткий  конспект з місту  презентації  може бути  роздрукований  для  кожного  учня),  тоді  як  я (вчитель),  не  витрачаючи  час  на  повторення,  встигаю  розповісти  більше.  

  Використання  комп’ютерної  техніки  дає   мені  можливість  розширити  забезпечення  уроків  додатковим  ілюстративним  матеріалом.  Наприклад,  учні  можуть  добре  роздивитися  в  повноекранному  режимі  сучасну бойову техніку, зброю и т.п..

В  якості  ілюстративного  матеріалу   використовую  фото-  і  відеоматеріали,  зроблені   цифровою   камерою,  відскановану   друковану   продукцію,  а  також  матеріали,  взяті  з  Інтернету.

     Створюючи  кожен  навчальний  мультимедійний   засіб,  я   намагаюсь,  щоб  він   відповідав  всім  дидактичним  вимогам,  що  й  традиційні  посібники,  а  саме  науковості,  систематичності,  послідовності, доступності,  зв’язку  із  практикою,  наочності.  

   Проте  під  час  створення  мультимедійної  презентації  необхідно  враховувати  не  тільки  відповідні  принципи класичної  дидактики,  але  й  специфічні  підходи  використання  комп’ютерних мультимедійних  презентацій. 
     Важливим  моментом  є  розподіл  навчального  матеріалу  на  слайдах:  він  повинен подаватися  порціями,  зручними  для  сприйняття.  Нелогічно  на  одному  слайді розміщувати  багато  інформації,  навіть  якщо  вона  має  відношення  до  суті  питання, що  викладається  на  ньому.  
     Отже,  мультимедійна  інформація  відрізняється  чіткістю,  лаконічністю, 

 доступністю.  У  процесі  роботи  з  нею  учні  вчаться  аналізувати,  висловлювати  власну думку,  вдосконалюють  уміння  працювати  на  комп'ютері.

    Проте  досягти очікуваного  ефекту  можна  при  дотриманні  певних  вимог  до  створення  презентації,  яких  я  суворо  дотримуюсь  і  вчу  цьому  своїх  вихованців.   Перед  початком роботи  над  презентацією необхідно  досягти  повного  розуміння  того,  про  що  йтиметься.  Презентація  повинна бути  короткою,  доступною  і  композиційно  завершеною.  Її  тривалість  за  сценарієм  повинна  складати  не  більше  10-15  хвилин  при  кількості  10-15  слайдів,  причому демонстрація одного  слайду  займає  близько  1 хвилини.  Наочність   на  слайдах  повинна  відповідати  певним  вимогам (Додаток 1)
   Я  завжди  звертаю  увагу й на саме проведення мультимедійного уроку. Як би не був розроблений урок, багато що залежить від того, як вчитель підготується до нього. Віртуозне проведення такого заняття схоже на роботу шоумена  якої-небудь телепередачі. Вчитель повинен не тільки, і не стільки (!), упевнено володіти комп'ютером, знати зміст уроку, але вести його в хорошому темпі, невимушено, постійно залучаючи до пізнавального процесу учнів.  Я  обов’язково  продумую  зміну  ритму,  урізноманітнюю  форми навчальної діяльності, подумую, як витримати при необхідності паузу, як забезпечити позитивний емоційний фон уроку.


Моя  практика показує,  що, завдяки мультимедійному супроводу занять, я  економлю   до 30% навчального часу, ніж  при роботі у класної дошки. Я  не  повинен  думати  про  те,  що мені  не вистачить  місця  на  дошці, не турбуюсь про те, якої  якості крейда, зрозуміло і все написане,  затрачати час на витирання та написання знову. Економлячи час,  я  можу   збільшити  щільність  уроку,  збагатити  його  новим  змістом.

Знімається  і  інша  проблема.  Коли  вчитель  відвертається  до дошки, він мимоволі втрачає контакт з класом. Іноді він навіть чує шум за спиною. У  режимі  мультимедійного супроводу  я  маю  можливість  постійно  «тримати  руку  на  пульсі»,  бачити  реакцію учнів,  вчасно  реагувати  на  ситуацію,  що  змінюється. 
За  допомогою  мультимедійних  презентацій,  відповідного  комп’ютерного  забезпечення,  хлопці  мають  можливість  познайомитись  з  сучасною та старовинною зброєю,  побачити  її дію,  спосіб  використання,  новітні розробки перспективних засобів.  Дітям  варто  продемонструвати  фрагменти  історичних  фільмів,  хроніку, що  допомагають  зробити  навчально-виховний  процес  цікавим,  захоплюючим .

Слід  відзначити  на  необхідності  комп'ютера  у  сучасній  школі  і  для створення  наочних  посібників  звичайного  характеру:
· проекти

· таблиці
· схеми
· малюнки
· картки
· відео фрагменти
· анімація
· друкований матеріал
Останнім часом активно розробляється методика використання комп’ютерних програм, які реалізуються з допомогою найсучасніших моделей комп’ютерів у системі Multimedia. Вони відкривають широкі можливості для удосконалення процесу вивчення предмету “Захист Вітчизни”, підвищення його ефективності. 

ДОДАТОК 1.

ВИМОГИ ДО НАОЧНОСТІ НА СЛАЙДАХ

	Відповідність інформації
	Динаміка  пред'явлення  
	Алгоритмізованість   відеоряду
	Оптимальний  розмір  

	Наочність

Повинна

відповідати  письмовій  або  усній інформації,  що  представляється.
	Час  демонстрації  повинен  бути  оптимальним,  причому  відповідати  навчальній  інформації,  що  вивчається  в даний  момент.  Дуже  важливо  не  перестаратися  з  ефектами
	можливість  представити  необхідне зображення  з  точністю  до  миті. Достатньо детально продумати послідовність  подачі  зображень  на  екран


	Не повинна перевантажжувати пам’ять та увагу учнів
Презентація повинна давати можливість зосередитись на головному
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