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Вас приветствует Харьковская общеобразовательная школа № 123
 Харьковского городского совета Харьковской области


поздравляет вас с Новым 2014 годом!
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2014 год по восточному календарю - год синей деревянной лошади.  Китайская астрология утверждает, что по сравнению с уходящим годом Змеи новый 2014 год, в общем, будет более стабильным и спокойным.  Усилится противостояние всего нового и прогрессивного с устаревшими общественными догматами. Новые тенденции в обществе и жизни каждого человека одержат победу, а те, кто будет пытаться не поддаться переменам и новым веяниям рискуют остаться в новом году у разбитого корыта.
Год деревянной лошади наградит людей,   занимающихся практической работой - претворением в жизнь прогрессивных идей и теорий. Стремительность и ум лошади даст дорогу новым открытиям и     изобретениям. Но чтобы в полной мере получить от повелительницы года все бонусы, уже сейчас стоит начинать неторопливое, но уверенное и последовательное движение к достижению поставленных  целей.
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Декабрь 2013. school123
  Харьков.
В честь празднования Нового года ученики нашей школы организовали  различные театрализированные постановки и множество художественных номеров.








