Вас приветствует Харьковская общеобразовательная школа № 123
Харьковского городского совета Харьковской области


Рубрика «Звезды школы»


Коваленко Анна  ученица 9-А класса. Постоянная участница школьных, районных и городских мероприятий, на которых неоднократно занимала призовые места.
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     Танцами Аня занимается уже 12 лет. С трёх лет она танцевала в коллективе народного танца, с которым побывала в таких странах как: Болгария, Словакия, Венгрия, Польша, Чехия, участвуя в Международных фестивалях танцевального искусства. В шесть лет она вошла в основной состав коллектива в качестве солистки и уже в семь лет завоевала 1 место на детском фестивале в Словакии с сольным номером. Участвуя в школьных мероприятиях, Аня также брала участие в конкурсе «Зірки на шкільному небосхилі» - 2 место и ДС – Фактор, в котором, пройдя все этапы – дошла до финала. Сейчас, уже второй год, Аня занимается в студии современного танца «Портал». И за это короткое время успела побывать на чемпионате Украины в г. Евпатория, где попала в 10 лучших танцоров чемпионата в своём возрастной категории. Следующим этапом в жизни Ани – был чемпионат мира в Англии. Покорились танцевальные подмостки нашей юной танцовщице. Она вернулась серебряной чемпионкой мира по «Pop Dance» и двух кратной бронзовой чемпионкой Мира по «House» и «Hip-Hop» в дуэте с 6-ти кратной чемпионкой мира Алиной Портненко. С 29 ноября по 4 декабря 2012 года проходил чемпионат Украины и кубок Европы в городе Ялта 1 место за «Pop Dance» получила Аня, в нелегкой борьбе среди 40 участниц, участвующих в этом виде танца и 2 место по «Disko». А также она вошла в 10 лучших танцоров  по «Hip Hop» в своей возрастной категории.

Планы на ближайшее будущее: покорить Лас-Вегас на чемпионате  мира  «Hip-Hop International»,  а также  получить  педагогико-хореографическое образование, открыть свою студию танца. 









